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Rezumat. Lucrarea este dedicate analizei eficientei energetice, indicilor tehnico-economici, 

cantității şi costului combustibilului economisit și a termenului de recuperare a instalației solare 

active. In articol a fost analizat un sistem solar pentru preparea apei calde menajere de consum 

montat într-o casa individuala din mun. Cahul.  
 

Cuvinte cheie: sistem solar, energie solara, captator solar, apa calda menajera. 
 

 Introducere 

Energia solară a fost prima sursă folosită de om. Ea reprezintă elementul esenţial în procesul 

dezvoltării omenirii. Fără energie solară nu ar exista viaţă pe Pământ. Chiar şi după descoperirea 

focului, plantele crescute datorită soarelui au fost acelea care au alimentat focul. De-abia în sec. al 

XIX-lea acestora li s-a adăugat cărbunele şi petrolul: astfel omul a început să folosească surse fosile 

de energie, care s-au format milioane de ani. Dar această „eră fosilă” va dura puţin, în dimensiunile 

istoriei terestre, şi după ea va reveni „civilizaţia solară”. 

 Căldura este cea mai veche şi răspândită formă de utilizare a energiei solare. Instalaţiile solare 

se clasifică convenţional în două grupe mari: active şi pasive. 

Sisteme solare pasive sunt cele care însăşi clădirea serveşte în calitate de colector de energie 

solară. Instalaţiile solare pasive sunt înglobate în clădire (pereţi). 

Sistemele solare active sunt cele care folosesc captatoare solare şi echipament ce transportă 

căldura de la captaror la consumator în zonele unde este necesar. 

 

Principiul de funcţionare a instalţiei solare sezoniere 

Panourile solare termice plane sunt reprezentate de o carcasă metalică dreptunghiulară în care 

se află celalalte componente. Razele solare ajung pe suprafața care absoarbe întregul conținut al acestora 

printr-un geam de sticlă. Elementul absorbant cedează căldura colectată agentului termic – el parcurge 

conductele de cupru și aluminiu atașate acestuia până la utilizator sau până la recipientul de colectare. 
Cele mai frecvente și cunoscute utilizări ale colectoarelor solare sunt pentru a asigura aportul optim de 

apă caldă menajeră. Mai exact, aceste colectoare pot asigura căldura necesară pentru uz casnic pe 

perioada unui an întreg, în cazul în care există mai multe astfel de colectoare și nu doar unul. 

 
Fig 1. Schema de principiu a unui sistem solar activ: 1. Captator solar; 2. Conducte tur-retur; 

3. Rezervor termic; 4. Statia de pompare; 5. Cazan pe biomasa. 
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Colectorul solar şi rezervorul sunt uniţi cu conducta tur şi retur într-un circuit închis prin care 

circulă agentul termic încălzindu-se de la razele solare. 

Pentru intervalele de timp când energia solară nu este suficientă pentru necesităţile 

consumatorilor, sistemul se dotează cu un cazan cu combustibil. 
 

Motivul alegerii instalației solare pentru prepararea apei calde menajere de consum. 

In urma analizei consumurilor de energie pentru prepararea apei calde menajere de consum s-

a luat decizia instalarii unui sistem solar activ. In primul rind aceasta decizie a fost luata datorita 

cresterii pretului resurselor energetice de pe piata Republicii Moldova.  

Energia regenerabilă are un avantaj faţă de alte forme de energie, ea este nelimitată. 

Totodata utilizarea ei permite minimizarea eliminarii de 𝐶𝑂2 în atmosferă, fapt ce duce la 

reducerea efectului de sera și încălzirii globale.  

Racordarea rezervorului termic la cazanul pe biomasa în perioada anului cînd energia solara 

este insuficientă pentru instalație a permis utilizarea gazelor naturale doar pentru prepararea hranei 

fapt ce duce la reducerea dependentei de acest combustibil. 

 

   
 

In urma efectuarii calculelor s-au obtinut urmatoarele rezultate (tabelul 1): 
Tabelul 1 
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In urma rezultatelor obtinute s-a efectuat calculul tehnico-economic 
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                                                                             Tabelul 2  

Nr Denumirea Un/m Cantitate Pret 1 unitate lei Pret total lei 

1 Colector solar plan bucati 1 4739 4739 

2 Boiler termoelectric Tesy GCV7/4S 

120 l 

bucati 1 10200 10200 

3 Conducte din cupru 

Ø=22 mm 

Ø=18 mm 

 

 

m 
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12 

 

 

208,32 

176 

 

 

1250,28 

2112 

 

4 Fitinguri buc. - - 2195,27 

5 Statie de pompare  buc. 1 8651,98 8651,98 

6 Agent termic buc. 1 305,26 305,26 

7 Vas expansiune buc. 1 1035 1035 

Total 30488,79 

 

Termenul de recuperare: 

aniT
c
c

c
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r   ,    

unde: 

ccs
-costul total al colectoarelor solare; 

cc
- costul combustibilului economisit; 

aniTr 6,8
27,3525

79,30488
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Concluzii 

In urma analizei efecuate s-a constatat că: 

1. Sistemul acoperă necesarul de energie termică pentru prepararea apei calde menajere de 

consum. 

2. Instalația este rentabila deoarece perioada de exploatare este de 15 ani, în timp ce timpul de 

recuparare este egal cu 8,6 ani. 

3. Utilizarea energiei solare reduce considerabil dependenta fata de gazul natural și energia 

electrică folosită pentru prepararea ACM. 

In urma acestor concluzii pot cu siguranta recomanda aceste instalatii pentru casele 

individuale. 
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